
2021.3.12 発行2021.3.12 発行

696969

上田市・子ども情報誌「ヤッホー!」             題字：たけだじゅんこ作

「君の、私の絵」ぼしゅう !!　君たちの描
か

いてくれた絵のなかから、編集委員会い・ち・お・し・の絵を載
の

せます。

  ～おうちで○○がんばりました！編～

新型コロナウイルスの影
えい

響
きょう

で、おうちで過
す

ごすことが多くなっている今、みんな
がおうちでがんばったこと・活

かつ

躍
やく

していることについて紹
しょう

介
かい

するコーナーです。

　家族みんな、心温まるひとときが過ごせたことでしょう。お店で買ったケーキも
おいしいですが、誰かのために一

いっ

生
しょう

懸
けん

命
めい

作ったものは一
いち

段
だん

とおいしいものだったと
思います。みんなのおうちでがんばったこと、活躍していることをまだまだ募集し
ています。ぜひ、yahoo@city.ueda.nagano.jpまで！

今年の母の日にケーキを作りました。
小さい時からお母さんとお菓

か

子
し

を作る事が好きで当日はとて
も楽しく作る事ができました。
生クリームがたくさんできてしまい味見でお腹いっぱいにな
ってしまったけれど、喜

よろこ

んで食べてくれて嬉
うれ

しかったです♫
将
しょう

来
らい

はパティシエになりたいと思っています！

がんばったこと

　　川西小２年　
　　　柴田凛香さん

西小 6 年　樋口　敬太
梅花幼稚園年長　清水　夏希

こども園かんぎおん年中　こばやし　あゆみ

神川小 4 年　中村　結音 神科小 4 年　野口　希桜 南小 3 年　鋒城　俊輔

春春



令和 2 年度令和 2 年度「家庭の日」「家庭の日」の作文審査結果の作文審査結果

ながの子育て家庭優待パスポート事業

　みなさん、毎月第 3 日曜日は「家庭の日」って知っていますか？
　上田市では、みなさんがあたたかい家庭の中で生活できることを願い、家族
をテーマに「家庭の日」の作文を募集しました。市内小中学生から 394 点の
作品が寄せられました。入選された 13 名の方と、優秀作品を 1 点ご紹介しま
す（敬称略）。
　昨年 11 月 28 日 ( 土 ) には、上田創造館にて受賞された方々が、土屋陽一
市長から直接賞状を受け取りました。
　毎月第 3 日曜日は家庭の日。家族のお手伝いをしたり、団らんの時間を大
切にしましょう。

　長野県と上田市では子育て家庭に対し、買い物の際
に割引などのサービスを受けることができる「ながの
子育て家庭優待パスポート事業」を実施しています。
　多くの企業や店舗にご協力いただきながら、地域全
体で子どもと子育て家庭を応援する事業です。
　年度末に年齢18歳以下のお子さんがいる家庭、妊婦
さんがいる家庭に配付しています。
　ぜひご活用ください。
  

　長野県HPから、協賛店を検索
することができます。

　またアプリでは、協賛店
舗の地図検索や、現在地か
らの経路検索が可能となり
ます。ぜひアプリもダウン
ロードしてみてください。

【優秀賞】
校　名 学年 氏　　名 題　　　　名

第一中学校 １年 池田　渚姫 ねぇ、みんなでママに
動画を送ろう

第一中学校 ２年 岩下　真千 おばあちゃんありがとう

第五中学校 ３年 伊藤　美実 お盆に思ったこと

【特別賞】
校　名 学年 氏　　名 題　　　　名

青木中学校 2年 岡澤　優来 私の大切な人達

【優良賞】
校　名 学年 氏　　名 題　　　　名

塩川小学校 ５年 白井　久彦 意外だったコロナ休み
第一中学校 １年 宮腰　楓翔 僕の曽祖母
第一中学校 １年 水澤　玲 弟へ
第五中学校 １年 前原　日向 いつもありがとう
第五中学校 ２年 久保田　和志 家族の支え
第五中学校 ２年 田森　咲鳴 家族とのつながり
第四中学校 ２年 髙梨　花紗音 私のお母さん
第五中学校 ３年 大井　未空 思い出は祖父の匂いがする
塩田中学校 ３年 大村　雅 感謝を行動で

　私達が送った動画は、私達が歌を歌っている動画です。この
動画には、たくさんの気持ちがこめられています。応援する気
持ち、ありがとうの気持ち、大丈夫の気持ちです。私達がお母
さんへ動画を送った理由は、お母さんに元気になってもらいた
かったからです。

　私のお母さんは病気です。すごく大変な病気です。なので、
出来ない事がたくさんあります。食器洗いやそうじ、走ったり
する事も出来ません。お医者さんからは、いつ死んでもおかし
くないと言われました。すごく怖いです。心配です。でも一番
怖くて、辛いのはお母さんだと思います。毎日辛い治療をして、
手術をする時があって、でも治らなくて、いつもどこかが具合
悪いと言っています。でも、お母さんは私達に辛いと言わない
し、私達の前で泣きません。弱音も吐かないし、笑っています。
お母さんはいつも言っています。

「三人の前では笑っていたい。」
でも苦しくないわけではありません。

　お母さんから、メールがきました。そこには、「ママ死ぬん
かなぁ」、そんな言葉がたくさん書かれていました。お母さん
がそんな事を言う事はほとんどないので、何かあったのかなぁ
と思いました。どうしたのかなぁと心配になっていたら、お姉
ちゃんが、私と妹に言いました。

「ねぇ、みんなでママに動画をおくろう。」
　そして私達は、Ｗａｃｃｉの大丈夫という歌を歌ってお母さ
んに送りました。そして歌の中で、一人一人お母さんへの応援
や感謝の気持ちも伝えました。普段伝える事が出来ない気持ち
や言葉を、お母さんに伝える事が出来て本当に良かったです。

　その後、お母さんから「ありがとう。すごく嬉しいよ。」と
返事が来ました。そして、お母さんから、すごく驚く事を聞き
ました。「さっき薬でも下がらなかった熱が、この動画を見た後、
測ったら、下がったんだ。先生達も奇跡って言ってるよ」とメー
ルが来ました。本当にすごい事だと先生や看護師さん達が言っ
ていたそうです。私はこの動画を送って本当に良かったと思い
ました。

　私はお医者さんじゃありません。だから、お母さんをお医者
さんみたいに治療してあげる事は出来ません。魔法を使う事も
出来ないから、治してあげる事は出来ません。でも歌を歌って
お母さんを元気づける事が出来ました。本当に嬉しかったです。
歌う事は、苦手だけど本当に歌って良かったです。

　まだこれからも、大変な事や辛い事がたくさんあると思いま
す。お母さんの体もまだ大変な状態です。でも、四人で力を合
わせれば「大丈夫」。私は、必ずお母さんが良くなると信じて
います。本当にお母さんの子どもで良かったです。どんな事が
あっても、笑顔を忘れずに頑張ります。

《寸評》
　病気のお母さんのために姉妹３人で動画をつくって送った渚姫さ
ん。動画には、「ありがとうの気持ち」「応援する気持ち」「大丈夫
の気持ち」が込められています。お母さんへの深い愛情と病気に打
ち勝ってほしいと願う強い気持ちが作品全体から感じられます。子
どもたちの歌っている動画を見て、体調がよくなったお母さん。きっ
と渚姫さんたちの思いが伝わったのでしょう。どんなことがあって
も笑顔を忘れずに頑張りますと結んだ渚姫さんの決意に感銘を受け
ます。

「ねえ、みんなでママに動画を送ろう。」
� 第一中学校１年　池

いけ

田
だ

　渚
ら

姫
い

保護者の方へ
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みんなで手話チャレンジ！みんなで手話チャレンジ！
　上田市では「うえだ手

しゅ

話
わ

言
げん

語
ご

・情
じょう

報
ほう

コミュニケーション条
じょう

例
れい

」が令和 2 年 7 月 1 日に公
こう

布
ふ

・施
し

行
こう

されました。

 手話言語の普
ふ

及
きゅう

とともに、いろいろなコミュニケーション手
しゅ

段
だん

をいつも当
あ

たりまえのように利
り

用
よう

できる環
かん

境
きょう

を整
ととの

えていくこ

とが目
もく

的
てき

となっています。障
しょう

がいのある人もない人も、おたが

いを尊
そん

重
ちょう

し合える社会をつくっていくことが大切です。

耳が聞こえ
ないってどん
な障がい？

みんなでチャレンジ !!
かんたんな手話をおぼえてみよう

ギブスや車いすに乗っている人は、ひと目で

障がいがあることが分かりますが、耳の聞こ

えない人は見た目からでは分からないことが

あります。

見た目では
分からない

耳が聞こえない人とコミュニケーションを取る際には、「顔の表
ひょう

情
じょう

や

口元が見えるようにする」「複
ふく

数
すう

で話さない」などの配
はい

慮
りょ

が大切です。

情報が伝わり
にくい

荷物の再配達や予約の変更を電話ですること

や、地震や台風のような災害のときは、耳の

聞こえない人にとっては不自由に感じること

があります。

思わぬ誤解を
されることも

耳の聞こえない人は、自分の声や戸を閉めた

音が大きくなっていることに気づかないこと

があります。そのため、「乱暴な人」「常識が

ない人」と誤解されてしまうことがあります。

耳が聞こえない人とのコミュニ
ケーション手段は、必ずしも手話
とは限りません。大切なことは、
見かけで判断せず、相手の状況を
思いやる気持ちです。

手話以外にも、筆
ひつ

談
だん

や口
こう

話
わ

などの

コミュニケーション方法があります。

どんな方法ならお互いにコミュニケーション

が取れるのか、相手を理解しようとする

歩み寄りと配慮が大切です。

もっと手話等について知りたい方は、右の QR コードをチェック！

●おはよう ●こんにちは

●ありがとう ●よろしくお願いします

●こんばんは
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東小5年　樋口　奈那 塩尻小2年　ほし　りんね 中塩田小3年　いとう　未結 東小4年　春原　茉奈 丸子中1年　永井　響子

上田南幼稚園年長　大井　日菜乃 清明小5年　鷹野　風香 神川小3年　堀　結花

南小5年　田中　漣 東小4年　長谷川　由芽 中塩田小4年　望月　紗名 川辺保育園年長　みやした　れいじ 神川小5年　押金　夏輝

こども園かんぎおん年長　小林　ほたか 神科小1年　たなか　ゆう 城下保育園年長　いとう　ゆうり 南小3年　池田　杏 清明小2年　小林　なぎ

東塩田小2年　清水　ののか 川辺小5年　甲田　ゆい 神川小6年　横田　真仁 北小6年　三村　円佳 東塩田小４年　清水　かほ

あゆみ保育園年中　前田　せいのしん 川辺小2年　矢口　優葵 西小1年　よしだ　みお 川辺小2年　宮下　詩 長小6年　村田　瑞希

清明小4年　小林　可緒 日向幼稚園年長　羽毛田　凛 丸子中央小3年　小林　祥大 塩尻小3年　斉藤　みちる 清明小4年　斉藤　紗花
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　何の図か わかりますか？
昔はこんなにも電車が走っていた
のですね。
開業当時からの路線図
現在残っているのは、
青色標記の別所線だけです。

　上田電
でんてつ

鉄別
べっしょせん

所線の赤
あか

い鉄
てっきょう

橋が台
たいふう

風 19 号
ごう

で一
い ち ぶ

部崩
ほうらく

落
してしまったので、全

ぜんせん

線が早
そ う き

期に復
ふっこう

興され運
うんこう

行される
よう、地

じ も と

元上田市
し み ん

民、高
こうこう

校、大
だいがく

学のみなさんはもちろ
んのこと、シンガー・ソングライターの「ユーミン」こ
と松

まつとうや

任谷由
ゆみ

実さんがエールを寄
よ

せてくれたり、日
に ほ ん

本全
ぜん

国
こく

のたくさんの方
かたがた

々から温
あたた

かい応
おうえん

援をいただきました。
　そして上田電鉄さんの計

はか

り知
し

れないご尽
じんりょく

力によって、

３月 28 日㈰に全
ぜんせん

線開
かいつう

通の運
はこ

びとなり
ました。
　分

ぶんかい

解した上田電鉄別所線千曲川 橋
きょう

梁
りょう

の約
やく

60 本
ぽん

の鉄
てっこつ

骨を検
け ん さ

査したとこ
ろ、大

だ い ぶ ぶ ん

部分が補
ほしゅう

修して再
さ い り よ う

利用できそ
うと新

し ん ぶ ん き じ

聞記事に載
の

っていました。
　元

もと

のように赤い鉄橋を電車がガタ
ゴト ガタゴト走

はし

るのが見
み

られるなん
て、うれしいですね。楽

たの

しみです。
　地

ち い き

域の足
あし

ともいえる公
こうきょうこうつう

共交通が遮
しゃ

断
だん

されてしまうとなんと不
ふ べ ん

便なこと
か。とても実

じっかん

感できました。そして
いろいろな方

ほうめん

面にも大
おお

きな影
えいきょう

響があ
ることがよ～くわかりましたね。

別
所
線
各
駅
の
ご
案
内

上
田BE

1

し
な
の
鉄
道 

北
陸
新
幹
線

城
下BE

2

三
好
町BE

3

赤
坂
上BE

4

上
田
原BE

5

寺
下BE

6

神
畑BE

7

大
学
前BE

8

下
之
郷BE

9

中
塩
田BE

10塩
田
町BE

11中
野BE

12舞
田BE

13八
木
沢BE

14別
所
温
泉BE

15

　

 

別
所
温
泉(BE15)

　

 

八
木
沢(BE14)

　

 

舞

　田(BE13)

　

 

中

　野(BE12)

　

 
塩
田
町(BE11)

　
 

中
塩
田(BE10)

　

 

下
之
郷(BE9)

　

 

大
学
前(BE8)

　

 

神

　畑(BE7)

　

 

寺

　下(BE6)

　

 

上
田
原(BE5)

　

 

赤
坂
上(BE4)

　

 

三
好
町(BE3)

　

 

城

　下(BE2)

　

 

上

　田(BE1)

● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● 

写真と路線図は、上田市HP「別所線にのろう！」から引用させていただきました。

（※１）2016 年 4 月 1 日より導入。駅名標に記載。 
　　　 ● BE 別所線 (BE / BEssho) 上田駅 (BE01) - 別所温泉駅 (BE15)

（※１）
駅ナンバリングは、路線記号
「BE」と駅番号を組み合わせ
て表示しています。近年の訪
日外国人旅客増加への対応
と、2020年東京オリンピッ
ク・パラリンピック競技大会
を見据え、全てのお客様に別
所線をよりわかりやすく安心
してご利用いただくため、駅
ナンバリングを導入。

2019 年 10 月 13 日
「令

れ い わ

和元
が ん ね ん

年東
ひ が し に ほ ん

日本台
た い ふ う

風」の災
さ い が い

害により
崩
ほうらく

落した千
ち く ま が わ

曲川橋
きょうりょう

梁は、

令和３（2021）年3月28日に全線開通！
み

ん

な
で

 よくがんばりまし

た
ネ

ぜんせん　かいつう

5



シ ョ ソ ン の 本 棚

「見習い魔術師トトの冒険Ⅰ
　　　　　　魔術師の秘密」
� 講談社

立石彰　作/ 二木真希子　絵
高学年から

魔術師養成所を晴れて卒業し、ト
トが見習い魔術師となった日、南国境で戦いがお
こった。それはどうやら、魔術師によってわざとお
こされたものらしい……。
　不安な気持ちをかかかえたまま、赴任地の東国
境に向かうトト。そこで、トトの師となったヨーゼフ
は言う。「わしはな、トト。魔術師などおらぬほうが
よいと思っておるのじゃ」

「ふしぎなロシア人形
バーバ」
� 福音館書店

ルース・エインズワース　作/ 
ジョーン・ヒクソン　画/ 多賀京子　訳

中学年から
「しあわせの国」にあるバラやしきには、ピア

ニストのフレデリック、フランス人のルル、いた
ずらが大好きなウィリーと、ウィリーのおかあさ
んがわりのマーサが住んでいます。
　「しあわせの国」は、売れなかったおもちゃや、
どこかに行ってしまったおもちゃが集まる国で
す。バラやしきで仲良く暮らす4 人も、人形なの
です。
　ある朝、マーサの妹から、娘のベラをしばら
くバラやしきであずかってほしいと手紙が届き
ました。やしきのみんなは、そわそわ、わくわく
しながらベラをむかえますが……。

こんにちは！ ショソンです。
みんなは今年度、どんな勉強をした
かな？学校の教科だけじゃなくて、

友達と話をしたり、何かを作ったりす
ることも全部勉強だよ。来年度も、たく

さんの楽しいことに出会えるといいね！

 YAっ

HOー
! 春のブック

フ

ェ
ア
 YAっ

HOー
! 春のブック

フ

ェ
ア
 

「おとうふ百ちょう あぶらげ百まい」
� あかね書房 

三田村信行　作/ 長野ヒデ子　絵
低学年から

「おじさんとこのおとうふや、あぶらげ、おいし
い？」

　ある日のゆうがた、おとこのこがおとうふやさんにたずねました。
　このへんでは見たことのない子です。おとうふやさんは、じまん
のあぶらげをその子に持たせていいました。
　「おかねはいらないよ。おいしかったら、また買いに来ておくれ」

「鉄のしぶきがはねる」 講談社
� まはら三桃　作/ 金子恵　装画

中学生から

三郷は、工業高校の 1 年生。クラスに女子は三
郷一人だけだけど、ここで学んで、将来はコン
ピュータの技術者になりたい。鉄を切ったりくっつ

けたりするような、実習で扱う技術は古いと思う。それなのに、
工作機械を使って製品を作る部活、「ものづくり研究部」の手伝
いに駆り出されてしまう。
　しかし、研究部のみんなとフライスを扱ううち、三郷の心に、
旋盤で「高校生ものづくりコンテスト」に出たいという思いが高
まっていく。
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69号クロスワードの答え

（キリトリ）

（
キ
リ
ト
リ
）

◆なまえ

◆がっこう / えん　　　　　　　　　　　　　　（　　ねん）

◆じゅうしょ
★この下は「絵やかんそう、ひとこと」なんでも自由にかいてくださいね。
　（テレビやゲームキャラクター、ものまねは採用できません）

？

「じ○○」。
（令和３年３月時点の学年をかいてね）
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●次回は 2021 年 6 月下旬頃発行予定です。●

子ども情報誌「YAっHOー!」
第69号	 2021･3･12 発行
発　 行	 上田市教育委員会（生涯学習・文化財課）
編　 集	 ヤッホー編集委員会
	 〈問い合わせ先〉
		  上田市教育委員会（生涯学習・文化財課）
		  TEL 0268（23）6370【直通】
		  URL https://www.city.ueda.nagano.jp/
                          soshiki/shogaku/index-2.html
		  「子ども情報誌ヤッホー」で検索してください。

〜情報提供のしかた〜
◆郵　送◆	 〒386-0025　上田市天神一丁目 8 番 1 号
　　　　　　　上田駅前ビル　パレオ 5 階
◆ FAX ◆	 0268（23）6368
◆ T E L ◆	 0268（23）6370
　不明な点はお気軽にお問い合わせを。

【編集後記】
　新型コロナがまだまだ続いていますが、新しいタイプのウイル
スも出てきていて大変です。感染予防には、ハードとソフトの両
面が大事であるとのことです。ハード面は、「マスク・手洗い・う
がい・３密をさける」という基本の徹底。ソフト面では、免疫
機能を高めるために、質の良い「食事・運動・睡眠」をとること
が必要であるそうです。
　こういう時は、竹田流「ずく出して、ちえ出して、元気出して」
前に進みましょう。� （竹田貴一）

0 0 2 53 8 663円切手を
はってくだ
さい

郵　便　は　が　き

上田市天神一丁目8番1号
　上田駅前ビル　パレオ5階
　上田市教育委員会
　生涯学習・文化財課
「ヤッホー」事務局　行

郵便はがきでも応募できます。応募してくれたはがきは、学校名や名
前とともに紙面に掲載される場合がありますが、“それでもいいよ。”
というお友だちは応募してね。なお、ペンネームのはがきは受け付け
られないので、はがきは必ず本名で応募してね。

69号アンケートにこたえてね !

★進
しん

級
きゅう

・進
しん

学
がく

しての目標や、やりたいことを教えてください。

68号クロスワードパズルの答え
（応募総数 100通）

○前回のクロスワードパズルの問題は、「いまのあなたの　ねが
いごとはなんですか　こたえにかいてね」でした。
　「任天堂スイッチやPS5がほしい」「○○選手になりたい」な
どのお願いがあった一方、「コロナが早くおさまりますように」
という今ならではのお願いをしている子も多かったです。
　新型コロナウイルス感染症が日本で本格的に流行してから約
1年が経過しました。外に出かけられず、学校行事がなくなった
りなど、みんなにとってとてもつらい1年だったと思います。
　まずはがんばっている自分をほめてあげてください。そしてコ
ロナがおさまったらどんなことをしたいか、家族みんなで話をし
てみてください。

（間違いさがし
の答え）
きっきーの右手、
頭の文字、花の
数、ねこの顔の
向き、きっきーの
目線、花の向き、
木の大きさ

当
　
選
　
者

（敬称略）

丸子中央小 4年 市川　侑磨
東塩田小 2年 ほんま　すずな
南小 2年 羽毛田　まい
神川小 3年 西澤　冬午
東部保育園 年長 こまざわ　もとか
中塩田小 4年 上野　まゆな
神科小 2年 北村　りお
北小 5年 依田　葵

子ども専用の電話相談  チャイルドライン ☎0120-99-7777
児童虐待ホットライン　☎189
青 少 年 相 談 電 話　☎0268-22-8080
学校生活相談センター（長野県教育委員会） ☎0120-0-78310

●相談窓口 お気軽にご相談ください。

●相談窓口 困ったことがあれば相談してね。

子ども専用の電話相談   チャイルドライン ☎0120-99-7777
児童虐待ホットライン　☎189（いちはやく）
青 少 年 相 談 電 話　☎0268-22-8080
学校生活相談センター　☎0120-0-78310

（長野県教育委員会）                                 （なやみいおう）

    上田創造館

◆週末の理科室　参加無料  事前申込
● 発泡スチロールカッターで作品作り　3/20㈯
● プラバンのアクセサリー作り　4/17㈯
● 簡単カメラを作ろう　5/15㈯
● キラキラ鉱物の観察　6/19㈯	
◆特別講座　参加無料  事前申込
● 子ども地質こうざ　4/24㈯
◆その他イベント情報　参加無料   当日参加可能
● 春・夏の星座と神話
　3/20、4/17、5/1、6/5（いずれも土曜）
● 星空観望会　5/8㈯

    上田市マルチメディア情報センター

◆春の工作教室　参加無料 　3/20㈯・21㈰
● ペーパークラフト（両日随時）
● わくわくこども上映会（両日13:30～）
◆親子レーザー加工機体験会　参加無料  事前申込　　　
　3/27㈯・28㈰ 、各日10:00～11:00、14:00～15:00
● レーザー加工機を使って好きな画像や文字を
　木製コースターに刻印します。
◆ゴールデンウィーク工作教室　事前申込必要
　５/１㈯～４㈫、各日10:00～16:00 
● 十勇士パソコンクラブ公開教室、工作教室などを開催します。
● 詳しくはホームページをチェック！

◉イベント情報のページ◉

TEL23-1111 ／ FAX24-4100

TEL39-1000
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